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INTRODUCCIÓ.
El pas de l’Ebre i l’atac a Gandesa a l’estiu de 1938 és possiblement el fet d’armes més famós de tota la guerra civil. La nomenada batalla dels cent dies  és també considerat com el punt d’inflexió, l’episodi que anuncia el final imminent de la guerra. No hi haurà ja més batalles, ni gestes èpiques en la crònica dels darrers combats. El proper capítol, aquest de cinquanta dies no atraurà ni de bon tros la meitat d’atenció dels cronistes, quan el front de guerra avança per Catalunya. 
Aquest més i mig és el que ocuparà la campanya militar que dugué el front de guerra a l’interior de Catalunya. A l’ocupació de tot el territori fins la frontera francesa entre el 23 de desembre de 1938 i el primer terç de febrer de 1939. 
La imatge que avui coneixem d’aquests fets és hereva directe dels primers escrits dels publicistes de la Nova Espanya. Es van afanyar només començar la pau oficial a crear la gènesi del Movimiento, amb la narració de les batalles fins la  victòria final. Forjaran la versió autoritzada, de llarga durada als manuals d’història. 
A finals de novembre de 1938 les tropes de l’Exèrcit de l’Ebre i de l’Est que han intervingut en l’ofensiva republicana, tornen a les posicions que ocupaven a l’esquerra del riu. Les seves unitats estan destrossades pels durs combats. Els seus vencedors es recuperen amb rapidesa i en quinze dies tornen a estan preparats altre cop per seguir combatent. L’objectiu serà desfer el que queda de l’exèrcit de maniobra de la República i tancar la frontera amb França amb la conquesta de Catalunya. 
Seguint el discurs, el dia 10 de desembre tot el dispositiu està preparat per la lluita. Els homes esperen amb les seves armes l’ordre d’iniciar les operacions. Però la pluja i la neu impedeixen que es pugui donar l’ordre d’atac. Sols les condicions climàtiques han pogut ajornar la conquesta. Esperen fins el 23 de desembre quan sembla que la meteorologia comença a ser més favorable per iniciar el combat. Las Divisiones nacionales estaban tiempo atrás preparadas para el asalto. Unas semanas de mal tiempo habían retrasado la operación 
.
L’atac serà força profitós pels assaltants. L’enemic fuig de les seves posicions en sentir els primers trets i l’avançament serà espectacular.  Des de les trinxeres del Segre fins la frontera amb França el territori canvia de mans en un mes i mig. Les forces de la República defugen el combat  lliurant el territori a l’enemic. 
Les tropes del general Franco han realitzat una enèrgica maniobra, ràpida i espectacular, neutralitzant un adversari desmoralitzat i aviat derrotat: Los técnicos de la estrategia estudiaran, en día no lejano, la genial maniobra que en 34 días nos hizo dueños de Barcelona, y en pocos más de todo el territorio catalán 
. 
Tot i que l’exèrcit defensor disposa d’una respectable quantitat d’homes i armes, no es repetirà la gesta de Madrid al novembre de 1936. Barcelona és abandonada pels seus defensors i Catalunya quedarà ocupada molt ràpid. 
El Ejército español había llegado a un punto tal de perfección combativa que se le podían encomendar las maniobras más audaces y complejas, sin que en la ejecución fallara una sola de las piezas del sistema,..., Admira estudiar la sabia combinación creada por el Generalísimo mediante la fusión de dos conceptos igualmente importantes; la iniciativa de cada Cuerpo de Ejército y la subordinación de esa iniciativa al plan general,..., A partir de la fecha en que se rompió el frente rojo, lo mismo en las montañas del Montsech que entre las riberas del Segre, entre Lérida y Serós, el acompasamiento de las distintas maniobras parciales fué de un ajuste total  
.

Manuel Aznar escriurà: La hora terminal se acerca. Cuando daban comienzo las operaciones el Caudillo de España decía al autor de este libro: “Estoy absolutamente satisfecho del desarrollo de las primeras fases de esta operación. La realidad no ha desmentido ni siquiera rectificado un solo detalle de mis planes y de mis proyectos de ofensiva. Todo está previsto ahí, en esos mapas que ve usted. La batalla de Cataluña ha sido minuciosamente estudiada y preparada; responde a un sistema completo, y lo que la caracteriza es, en el orden material la necesaria acumulación de medios, y en el orden moral una fe y una decisión que jamás faltaron cuando se trata de tropas españolas, de oficiales y jefes españoles. Que nadie sienta inquietud ni impaciencia, porque esta batalla como todas las precedentes, y acaso más que ninguna otra, nos traerá la victoria por la vía de las acciones previstas y según los medios elegidos”  
.
Lider messianic, amb tropes fidels i convençudes legitimen el triomf del nou projecte naixent, com a única i simple argument. 
Vint anys més tard l’explicació oficial es sotmet a una renovació, més formal que conceptual, per ajustar-la als nous temps. I contestar alhora al creixent número de publicacions que apareixen fronteres enllà. El discurs es desprèn de la seva virulència originària, la més grollera, per adquirir una aparença moderada en els seus judicis. Sorgeix obligada a contestar altres veus, amb una vocació formal de neutralitat, de rigor acadèmic, de posició equidistant entre dos postures enfrontades. 
El desenlace [dels primers dies de combat al desembre de 1938 a Catalunya ] produjo un desequilibrio de fuerzas tal que hizo aparecer una superioridad aplastante que hasta entonces no había existido, escriu Ramón Salas Larrazábal, i publica en 1973 
. Unes pàgines abans l’autor havia avançat: La diferencia entre unas y otras [forces enfrontades] no era cuantitativa sino cualitativa 
.
Altre cronista militar ja havia començat a publicar en 1968 una col·lecció dels episodis de la guerra. A partir de la documentació militar com a base del discurs: Monografias de la guerra de España. La Campaña de Cataluña serà la 15ª entrega de la col·lecció i continua sent el treball de referència per saber dels combats.  Superioridad en hombres a favor del Ejército Popular e inferioridad en armas. Pero sobre las  cifras estaba la calidad diversa del soldado 
. Publicat en 1979, el discurs continua sent el mateix.
D’altres qüestions han estat revisades ja en democràcia, substituint les versions fins aleshores oficials i encetant línies de treball poc o gens explorades. Però el que sabem dels esdeveniments bèl·lics de la guerra civil ha canviat poc, encara trobem en bona part els continguts propagandístics que van forjar els vencedors, als llibres d’història més recents.
Disponemos de numerosa información sobre los hechos militares, que fueron, en definitiva, los determinantes. Sin embargo la historia profesional apenas ha insistido en ellos 
.
Hi ha en aquestes pàgines el desig de tornar de nou a l’escenari de la batalla. A Las operaciones sobre Cataluña, tal com la van denominar seus executors. Aquella on les valls, rius i muntanyes, les carreteres i les viles de Catalunya foren en un o altre moment: front de guerra. Entre el 23 de desembre de 1938 i gairebé la primera quinzena de febrer de 1939. Des del Noguera Pallaresa, les muntanyes del Montsec de Rúbies, el Segre i l’Ebre avançaran les forces atacants fins hissar les seves banderes victoriosos al llarg de la frontera amb França.

Aquesta recreació serà però, una visió parcial de la batalla, aquella que es pot percebre des d’un dels exèrcits. Amb els ulls d’aquells que van pensar, preparar i desprès van combatre per executar la maniobra. Encara que el seu enemic, serà present en tot moment, ocupant l’espai davant les forces atacants. Molts cops sense massa detall de les seves accions, tot i que condicionaran l’actuació, les ordres i els resultats dels combats. 

El pas dels dies, amb els esdeveniments bèl·lics que els acompanyen, obliguen a canviar ordres i propòsits fruit de l’acció dels que se’ls enfronten, defensant el territori que se’ls ha encomanat. Hi ha informació més o menys veraç, suposicions i confidències que dia a dia es van renovant conforme es coneixen noves dades de l’adversari. 
Pren l’escrit la forma de diari, on dia a dia es van anotant esdeveniments i noticies. Des que es va començar a pensar l’ofensiva fins la cloenda de la batalla. En successió cronològica el relat va seguint, una rere l’altre, les novetats a tots els sectors del front de guerra. On cadascuna de les parts de l’Exèrcit del Nord, els cossos d’exèrcit, han de complir les seves ordres particulars.

Les fonts que han servit per nodrir el relat han estat aquells papers que s’escrigueren als  estats majors. És la documentació militar contemporània als esdeveniments. Avui es pot consultar a l’AGMA, amb seu a la ciutat d’Avila. 
Primer trobarem les disposicions per l’operació: ordres i instruccions. Del Cuartel General del Generalísimo, Terminus, a Escala.  La seu del comandant de l’Exèrcit del Nord, amb l’encàrrec de realitzar la maniobra. Des d’Escala a cadascun dels seus sis cossos d’exèrcit i a les divisions que els componen. De baix cap amunt les diferents unitats fan saber en tot moment, les novetats diàries a les operacions als seus caps. Informacions que arriben fins el CGG, que centralitza totes les notícies matí, tarda i nit: els partes. 

Terminus  demanarà explicacions i ordenarà correccions si cal, a partir de les noticies rebudes de les forces de l’Exèrcit del Nord. Aquestes novetats poden fer canviar les ordres amb rectificacions: adiciones. També poden canviar les instruccions generals, les ordres d’operacions generals i particulars als cossos d’exèrcit i les seves divisions fins i tot . 

Les informacions rebudes a l’estat major central poden provocar altre tipus de document nomenat: cuentas. En elles es fa saber al general Dávila el que es pensa de la gestió de la batalla i del comportament de les unitats als combats. Algunes cuentas són força crítiques amb les notícies rebudes pel que fa al comandament de les tropes i als resultats de la batalla. 
Als diaris d’operacions de cos d’exèrcit o de divisió, trobem les noticies de la jornada. No responen tots ells a un llibre d’estil estricte. Hi ha un nivell d’informació molt desigual entre uns i altres.  En alguns força detalls de les incidències, en d’altres una frase telegràfica com a tota informació de la jornada. Pot ser també, que no hi hagi diari d’operacions,...o no hagi estat possible trobar-lo. Aquests documents informen del curs dels combats amb la localització geogràfica de les unitats, gairebé sempre dia a dia. També hi ha informació de les baixes pròpies, presoners capturats a l’enemic, o morts trobats al camp de batalla, desertors propis i de l’adversari, botí capturat, notícies de l’enemic o noves ordres rebudes. 
Les noticies de l’enemic acompanyen les ordres i es van actualitzant amb el pas dels dies i noves informacions obtingudes sobretot amb fotografia aèria, confidències dels desertors i dels interrogatoris als presoners.

També hi ha informació als quadres contables d’efectius. On trobem el recompte mensual del número d’armes, soldats i material de guerra del que disposen les unitats que aviat començaran el combat al mes de desembre de 1938. Encara que la informació no és igual per totes les divisions, podem reconstruir una certa imatge de la capacitat de l’exèrcit atacant.

Hi ha també la presència testimonial d’alguns protagonistes dels combats que han deixat escrits els seus records de la batalla. Com un complement del fil conductor més que la recerca d’informació és el motiu de la seva aparició intermitent al llarg del text. 
El treball està organitzat en dos volums. El primer correspon al text complert i als plànols i gràfics anteriors a la data de començament de la batalla. En el segon volum hi ha els plànols que situen el curs de les operacions diàries. Amb les ordres i instruccions que reben les unitats combatents. L’objectiu és facilitar la comprensió i situar l’acció o les ordres en el seu entorn geogràfic. Seguint el text trobarem entre parèntesi la referència a la pàgina on es troba el plànol corresponent. Text i il·lustració es poden seguir en paral·lel amb els dos volums oberts.  L’escala dels mapes va des de 1:800.000 pel que fa a les ordres i instruccions fins els de 1:250.000 dedicats a les incidències diàries dels cossos d’exèrcit. 
Els capítols estan ordenats en una seqüència cronològica: des del desenvolupament de la idea, els preparatius i l’execució de les ordres, fins el final de l’operació militar. Els capítols on es descriuen els combats corresponen a les consecutives fases de l’operació segons el pla general de la campanya. 

Al primer capítol hi ha la valoració dels possibles nous objectius desprès de guanyar la batalla a l’Ebre. En l’avaluació s’analitza la situació de les forces que defensen Catalunya i els trets coneguts de l’organització defensiva. Ni València ni Madrid, Catalunya és el més feble dels tres possibles objectius amb major interès pel curs de la guerra. 

En el segon capítol descriu com comencen els preparatius per l’ofensiva. Un cop decidit que el proper objectiu serà Catalunya, es va seguint el fil de la documentació on es va madurant l’operació. Des dels primers esborranys de les ordres generals del CGG fins el desenvolupament teòric de tota l’operació militar. Primer cal destruir l’exèrcit enemic. Desprès avançar cap a l’est i tancar la frontera amb França i al final entrar a Barcelona, una ciutat aïllada i indefensa. 

Es va seguint el procés d’organització de les forces encarregades de l’operació i les ordres a cadascuna de les grans unitats protagonistes. I la necessària coordinació entre forces de terra i aire. 

En el tercer capítol hi ha la descripció de com es van preparant les forces de maniobra per l’ofensiva, com es van concentrant als llocs que els han estat assignats i es preparen per la propera batalla. Gran quantitat de forces i armes es situen en els dos punts per on es pensa donar el cop de mort a l’enemic. Quan estiguin preparades les unitats als seus emplaçaments, començarà la batalla. Abans de finals de desembre no serà encara possible tenir-ho tot enllestit per l’operació militar. Seguint la documentació hi ha unes notes descriptives de l’activitat al front català les setmanes anteriors a l’atac. 
En el quart capítol es mostra el començament de la maniobra amb  l’atac al nord del canal d’Urgell. L’objectiu és travessar la L-1, la primera i més forta xarxa de fortificacions de Catalunya.  Els duríssims combats de les primeres jornades i el lent avenç de les tropes atacants per la muntanya. Una maniobra poc coneguda, eclipsada per la fama de l’altre atac simultani al sud de la ciutat de Lleida. Però tan important com l’altre i que va veure implicats tant o més homes i armes, encara que amb uns resultats no tant espectaculars per les forces atacants.
Fet que obliga a canviar del tot la idea de la maniobra. El front enemic no es trenca en bocins davant del fortíssim atac. La infanteria ha de combatre per avançar desprès de la intensa intervenció dels avions i canons damunt les trinxeres enemigues. L’enemic contraataca les posicions perdudes i es replega per defensar d’altres noves, sense permetre que la seva línia es trenqui. Obliga a deixar de banda propòsit d’un avançament ràpid. I fer entrar  en combat les  divisions d’infanteria que esperaven el seu torn a la reserva, per no quedar aturats en la conquesta. 

Al cinquè capítol trobarem notícies del començament de l’ofensiva a l’altre punt d’atac, al sud del Canal d’Urgell. Amb un espectacular avenç les dues primeres jornades fins quedar gairebé aturats del tot. Obligats a fer entrar en línia totes les reserves. Totes les forces desplegades, una al costat de l’altre lluitant per conquerir cada turó.

En el sisè capítol  la L-1 ha quedat superada, i les forces avancen al voltant del canal d’Urgell per trobar-se a mig camí. Noves forces s’incorporen a l’atac, les dificultats són màximes i arreu es combat sense treva. L’enemic no ha fugit malgrat ser superades les seves defenses, caldrà continuar amb gairebé totes les forces desplegades i combatre per conquerir el terreny.

En el setè capítol continua la marxa cap a l’est, molt lenta, res a veure amb la intenció inicial. L’objectiu: trencar la L-2, el nomenat Cinturó de ferro de Catalunya, més de nom que no de fet. La segona i última línia fortificada construïda entre els Pirineus i la Mediterrània. La màxima dificultat continua sent la resistència de l’enemic. El front avança lent, però sense pausa entre Ponts i Tarragona. 
Al 8è capítol, noves ordres per l’Exèrcit del Nord: hauran d’avançar totes les forces fins el Llobregat. Desprès tres cossos d’exèrcit han de tancar la frontera amb França i els altres tres encerclar Barcelona, un setge que ha de fer caure la ciutat. 

Cal destruir l’exèrcit enemic el més lluny possible de Barcelona i de la frontera. Aquest continua resistint al llarg de tot el front de batalla, cedint el terreny mica en mica. Prou com per impedir que es pugui tancar el cercle entorn la ciutat abans de permetre l’evacuació de Barcelona. 

Al novè i capítol final: 5 cossos d’exèrcit avancen, poc a poc, però gairebé sense pausa cap a la frontera amb França. L’enemic continua condicionant la velocitat de la conquesta fins el darrer dia de campanya.
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